

这一年，这些词风靡全国



▶▶ 给力

2010年9月，网上开始盛传“给力”一词，顾名思义就是给予力量的意思。一般当某个事件或某个现象给人以强烈的刺激，让人精神为之振奋时，就可以用“给力”来表达了。所谓“给力”就是给劲、带劲的意思。

2010年11月10日，“给力”一词竟上了《人民日报》头版标题，瞬间被大家认为是网络语言“转正”的表现。最近，“gelivable”这一由“给力”生造出来的英文词汇也开始走红。



▶▶ 神马都是浮云

网友用搜狗输入法打“什么”时，习惯直接输入该词拼音的首字母“sm”，因为粗心或者焦急，常常在选词时出错，打出一个“神马”来，而这个无心之错也成了时下最热门的流行语。

“浮云”的意思即虚无缥缈、转瞬即逝，意为“都不值得一提”。

专家称，“神马都是浮云”的流行，其实要归于网友集体无意识的从众行为的推动。因为这句话源于一个热门的网络事件，许多网友为了表明自己紧跟网络时尚的步伐，也跟风使用这样的语句。另一方面，对于生活工作压力大的社会人来说，活用网络用语、积极从网络事件中寻找乐趣是一种很好的压力宣泄方式。



▶▶ 涨

“你方唱罢我登场”，2010年的“涨价潮”似乎用这句话形容最合适。

谁也没料到，毫不起眼的绿豆拉开了今年“涨价潮”的序幕。在“年度汉字”的调查中，“涨”字毫无意外高居榜首。一个“涨”字，催生了“豆你玩”、“蒜你狠”、“姜你军”、“苹什么”、“糖高宗”、“油你去”、“煤超风”、“酒疯子”等网络热词，也催生了囤货抗涨的“海囤族”(海量囤积一族)和节省开支的“抠抠族”。

2010年，我国物价上涨问题凸显，11月全国居民消费价格(CPI)创两年多来的历史新高。根据央行第四季度全国储户调查，73.9%的居民认为物价“高，难以接受”。从11月的国务院常务会议到前不久召开的中央经济工作会议，稳定物价总水平均被放在突出的位置。随着一系列调控措施的实施，老百姓有更多理由期待物价过快上涨的势头能够得到有效控制。



一个词能被广泛传播，其背后折射出来的绝不是一个统计学的意义。每一个热词，都是公众最关注的民生问题，具有观察社会发展问题的“聚焦”功能。这些热词蕴含着钩沉的力量，标注着现实的体温，彰显出时代的价值风向。我们相信，许多年后，只要人们想起这些热词，必能回忆起这深思与激昂同行、践行与愿景并存的2010年。



▶▶ 控

“控”字声声紧，民生最关情。

2010年，“史上最严”的楼市调控政策出台。从“国十一条”、“国十条”到“9·29新政”，调控力度不断加大，措词越来越严，措施越来越“狠”。

为了抑制投机炒作，各地纷纷出台“限贷”、“限购”、“限外”令，部分城市甚至还限年龄。而在开发商这端，相关部委也通过银行、股市、信托等途径收紧开发商“银根”，通过打击囤地及捂盘惜售，督

促开发商加快开发、增加供应。

然而，房价久调不下，政府出台多项行政措施但收效甚微。2010年12月26日，央行决定上调金融机构人民币存贷款基准利率，金融机构一年期存贷款基准利率分别上调0.25个百分点，这是中央年内的第二次加息举措。同日，住建部宣布调整住房公积金存贷款利率，贷款利率按照5年期以上个人住房公积金贷款利率上浮10%执行。



▶▶ 荒

临近2010年岁尾，原本波澜不惊的中国能源市场，却一“荒”连着一“荒”：“柴油荒”持续数月难解，全国各地高速公路边的加油站前都排起了大货车长龙；一个“千年极寒”的传说，使得煤价借势暴涨，发电企业四处寻找低价煤，各地电煤库存告急……

煤、电、油、气，年复一年频现恐慌。“荒”。回顾以往，正是成品油价格“批零倒挂”导致了“油荒”，“市场煤、计划电”的煤电“顶牛”之困催生了“电荒”，当前天然气定价偏低，也在一定程度上制约了企业生产及进口的积极性。

本文图整理 耿彪